

上海首个24小时公园图书馆和平书院开馆

本报讯(记者 耿小彦)4月23日是爱书人最重要的节日——世界读书日,当天,位于虹口区和公园内的和平书院正式开馆。作为上海首个24小时公园图书馆,和平书院将在绿意盎然、鸟语花香的环境里,打造城市公园阅读集群,让阅读点亮城市文明之光。

上午,以“和平书香、拥抱春光”为主题的和平书院开馆仪式在和平公园举行。

区委书记李谦出席仪式并致欢迎辞。李谦表示,和平公园见证了上海城市更新的历程,也承载着一代又一代上海人的美好记忆。为进一步满足人民群众对美好生活的需要,虹口区建成上海首个城市公园里的公共图书馆——和平书院,创新实践“文化+”“生态+”的多元融合发展,让全社会畅享生态、爱上阅读,更好共享改革发展成果。虹口将深入学习贯彻习近平文化思想,传承赓续文化基因,勇担新的文化使命,加快建设人民城市,推动虹口高质量发展。

著名作家、学者鲍鹏山在致辞中表示,希望和平书院这座24小时开放的公园图书馆不仅能成为一个知识和信息交流的地方,也能成为一个思想生

产的地方,同时用丰富多彩的活动,成为吸引市民尽情享受书香的文化地标。

仪式上,中国环境出版集团作为首批捐赠单位为和平书院捐赠了百种千册青少年自然科普读物。参加活动的领导和嘉宾共同为和平书院及和平艺术馆揭幕,并启动和平艺术馆首展。多位读者代表现场分享读书心得,也将作为虹口区首批“市民阅读分享者”助力和平书院的阅读推广工作。

和平书院是虹口区委、区政府为贯彻上海市委、市政府关于打造文化自信自强上海样本的工作要求,进一步践行“人民城市”“公园城市”理念,推出的文化和绿化相融合、阅读和行走皆相宜、生态和生活均可享的公共文化空间项目。也是虹口区继去年成功推出国内第一家期刊主题书店——和平公园·刊茶社后,按照“文化+生态”的思路,创新城市公园理念,打造的上海首个城市公园阅读集群。

和平书院由主题馆、艺术馆和中心阅读绿地组成,主题馆分别为和平书院·综合馆、和平书院·少儿馆、和平书院·刊茶社,总体规划面积近1万平方米。上海碳秘馆的生态阅读空间也将在年内开放。值得一提的是,和平书院作为上海首个城市公

园场景中的阅读集群,将探索全新的服务模式。首先将公共阅读的边界从图书馆扩大到绿地公园,增加了阅读的各种场景,体现了现代阅读的多维度属性。同时结合和平公园全天候开放的特点和周边人群的实际需求,探索打造公园里24小时城市不眠的阅读新空间,为市民群众提供全天候、不打烊服务。

未来,和平书院将服务虹口“文化三地”建设,持续推出阅读分享、新书发布、亲子互动、主题展览、艺术导赏、文艺演出、创意市集等各类文化活动,扩大和平公园“从城市绿肺到虹口文心”的品牌影响力,持续推进书香上海的建设,将和平书院打造成为儿童的乐园,书香的花园,文化的家园。

中国文联副主席、上海文联主席团主席奚美娟,中国环境出版集团有限公司党委书记、董事长武德凯,市生态环境局党组书记唐家富,市作家协会党组书记、专职副主席马云文,市人大常委会主任朱勤皓,市政协副主席石宝珍,市文化和旅游局副局长萧烨璿,上海社会科学院文学研究所原所长荣庆明,区委常委、宣传部部长吴强,区委常委、副区长关也彤,副区长陈筱洁出席开馆仪式。



共谋人工智能发展之道

2024联想创新科技大会在北外滩举办

本报讯(记者 耿小彦)4月18日,以“AI for All,让世界充满AI”为主题的第十届联想创新科技大会(2024 Lenovo Tech World)在北外滩世界会客厅成功举办,邀请全球CEO、CTO共聚虹口。

会前,区委书记李谦与联想集团高级副总裁戴炜会谈交流,并实地参观会场内的AI—PC展厅。副区长陈帅参加活动。

本次大会全面展现了联想集团基于混合式人工智能判断的核心主张、战略图景和最新技术成果,还发布了企业智能体以及联想万全异构智算平台等创新应用与解决方案。

会上,多位全球顶尖AI科技领袖和专家,共同探讨了推动人工智能实现落地与普惠的技术架构、生态合作与产业建设的未来图景。

眼下,一场由人工智能触发的颠覆性变革正在各行各业悄然上演。随着AI技术的日益成熟,人工智能将从技术突破,逐步迈入落地应用的新阶段。当前,加快发展新质生产力已成为助力中国经济高质量发展的共识,混合式人工智能正是新质生产力的代表,将大大加速各行各业的智能化转型。目前,联想集团已与多个国内企业、组织机构在人工智能领域开展深度合作、共同创新,将继续自主创新,加速转型,致力于增强人工智能的普惠性、公正性和包容性,共创“让世界充满AI和爱”的可持续发展的美好未来。

虹口区成立作家协会采风服务中心

本报讯(记者 曲姗姗)4月23日,由区文明办、区文旅局、区文联等部门联合主办的虹口区“强基工程”——文艺助力基层精神文明建设行动启动仪式暨“全民阅读领风尚 文明实践润书香”主题活动在虹口区新时代文明实践中心思政大讲堂举行。

现场,成立了虹口区文联文明实践文艺志愿服务队,区文明办与上海市虹口区书法家协会、上海市虹口区美术家协会、上海市虹口区现代影像艺术家协会结对共建,揭牌成立虹口区作家协会采风服务中心,服务保障作家艺术创作。

现场还启动了虹口区“强基工程”——文艺助力基层精神文明建设行动暨“以‘文’会友‘艺’心‘艺’益 文明实践我行动”文明实践文艺志愿服务主题活动。

活动邀请了多位作家围绕“世界读书日”展开多维度对话。

下一步,区文明办、区文联将把“强基工程”作为新时代文明实践中心建设深化拓展、提档升级的重要内容,作为提升基层文艺人才技能和素养,凝聚团结更多文明实践志愿者同创共建“文明虹口、美好家园”的重要举措,助力虹口创建全国文明城市,为打造“上海北外滩,都市新标杆”,争创习近平文化思想最佳实践区贡献文明实践力量。

区委常委、宣传部长吴强出席活动。



互动阅读

“今天,我们读鲁迅”

《夜光杯》市民读书会走进社区

本报讯(记者 曲姗姗)在世界读书日来临之际,由虹口区委宣传部、新民晚报社、上海世纪出版集团等共同主办的“今天,我们读鲁迅”在虹口区溧阳路1359号鲁迅存书室举行。首批加入《夜光杯》·左联·青年写作计划的五所高校的大学生代表走进书库,读鲁迅、品文学、谈文化,分享这座城市的厚重与润物细无声的人文精神。

20世纪二三十年代,上海就像一块磁石,吸引着无数进步青年汇聚于此。定居上海的鲁迅怀着“原有英俊出中国”的深沉情感,对培养青年倾注了巨大热情。

在鲁迅藏书的环境下,“夜光杯”·左联·青年写作计划”的大学生和社区居民一起重温当年鲁迅与青年交往的故事,分享《夜光杯》编辑对于鲁迅专著

版本与收藏的心得,汲取一代伟人给予我们永不泯灭的力量源泉。同学们热情洋溢的发言深深感动了在场的专家和社区居民。

上海交通大学人文学院院长吴俊认为,在国外,尤其在日本和美国,都有关于鲁迅的读书会,同样是研究者与感兴趣的读者之间的交流。“中国的鲁迅文学作品进社区和国外的读书会一样,这其实是读书会进社区的一个全球现象。”

大学生们还在上海鲁迅纪念馆原副馆长乐融的带领下,重走包括木刻讲习会社区会客厅、1927·鲁迅与内山纪念书局书会客厅等重要地标的“鲁迅15分钟生活圈”。

虹口区委常委、宣传部部长吴强,新民晚报社副总编辑阎小娴出席,并为社区居民、左联会址纪念馆、虹口区文史馆赠送图书。



4月23、24日,虹口北外滩停靠两艘海军舰船,万吨级“和平方舟”医院船和淄博舰,前来观艇的市民游客络绎不绝。中午时分,记者发现北外滩滨江这里的人气“艇”足的,有很多市民游客在看军舰,也有很多市民游客来到滨江,游览这里的网红打卡点等地。 杨伯荣 摄



互动阅读

虹口“全球首发”三地标露头角

本报讯(记者 殷建华)日前,“上海全球新品首发新地标”公布,包括虹口区的世界会客厅、北外滩国客中心、1933老场坊等25个上海全球新品首发新地标彰显了首发经济的蓬勃发展。

“首发经济”作为上海加快国际消费中心城市建设步伐的引擎,正步入高质量发展的“快车道”。建设发展“首发经济”,加快打造全球新品首发地,是虹口区全力对接打响“上海购物”品牌,建设国际消费中心城市的重要任务之一。近年来,虹口区充分激发市场消费活力、全面提升区域消费能级,围绕世界会客厅、国客中心码头、1933老场坊等活动地标,打造与卓越的全球城市相匹配的“高端、时尚、经典”新品首发地,区域消费影响力得到显著提升,众多知名国际品牌在虹口举办全球新品首发活动,大量首店、旗舰店落户虹口。

截至目前,今年虹口已落户全国首店、上海首店约30余家,先后举办bose新品发布会、林肯电混大家族发布会、2024天猫超级品牌私享会等首发活动20余场,Prada 2024春夏系列广告大片登上世界会客厅外墙。



互动阅读

雷士德商标品牌创新创业基地授牌

本报讯(记者 顾楠)4月26日是第24个世界知识产权日,今年上海知识产权宣传周的主题为“知识产权转化运用促进高质量发展”。4月24日,虹口区知识产权局在上海雷士德工学院(上海创新创意设计研究院)开展“知识产权携手创意设计助力新质生产力发展”主题宣传活动。

活动中,雷士德工学院商标品牌创新创业基地正式授牌。上海雷士德工学院是一座拥有90年悠久历史的优秀建筑,2022年经过整体修缮后焕发新生。这里将汇聚国际顶尖科技创新的产、学、研、用人才,成为虹口科技创新和设计创意的“核爆点”,搭建科创驱动的产业研发体系,通过跨学科、全链路的创新,助力培育新模式、新经济。今年,为充分发挥商标品牌的推动作用,激发科技活力,服务各类型企业孵化成长和创新创业,经区知识产权局推荐,市知识产权局批复设立雷士德工学院商标品牌创新创业基地。

要发展新质生产力,知识产权保护必不可少,

活动中,由区市场监管局联合区司法局、区法院、区检察院共同成立的虹口区北外滩知识产权调解工作室正式揭牌,一支由来自律所、知识产权服务机构及高校知识产权领域专家共同组建的“纠纷调解专家团队”也正式成立。未来,工作室将为各类创新市场主体提供更多元、便捷、高效的知识产权争议解决途径,“智囊团”也将为工作室调解服务能力的提升提供专业化保障。

本次活动聚焦知识产权保护与转化,在企业主题分享环节中,上海迈迪企业管理咨询有限公司负责人结合虹口区情,为大家做了《特色产业品牌的高质量发展之道》主题分享。虹口重点企业博泰车联网、上海家化、中太能源、得物APP的企业代表分享了企业在知识产权保护和运用实践中的经验和做法。

在会场外,区市场监管局、区检察院、区法院、区司法局、区科经委、公安虹口分局、区文旅局执法大队设置了展台,为与会企业提供知识产权法律咨询、维权援助等服务;交通银行、兴业银行、上海农商银

民营经济高质量发展服务月启动

本报讯(记者 王杰)近日,“虹口区工商联·政企直通车”第二场系列活动“春雨润苗·税助企”主题活动举办,标志着虹口区“民营经济高质量发展服务月”拉开序幕。区委常委、统战部副部长郑宏出席活动。

本次活动在区税务局支持下,由区工商联主办,部分虹口区企业代表走进税务局,旨在更好地理解国家税收政策,把握政策导向,用足用好税收优惠。

活动上,区税务局相关负责人向企业发放《上海税收营商环境白皮书》,有助于企业全面了解和充分利用税收优惠政策,提升合规经营水平,增强市场竞争力。

政策宣讲环节,税务局工作人员就《社保费政策解读及常见问题解析》《研发费用加计扣除优惠政策解读》《增值税发票涉税风险防范》等与企业密切相关的政策进行详细解读,并针对企业普遍关心的常见问题给出详尽解析。据悉,为了增强培训针对性和实效性,根据区税务局的“虹e所”菜单式授课清单,通过问卷采集挑选热度最高的话题进行解读。

据悉,“民营经济高质量发展服务月”中,区工商联将以“让惠企政策触手可及,让助企服务深入人心”为主题开展活动,联动各部门,把服务月活动作为优化营商环境的重要举措,精心组织,周密安排,在解决民营企业实际问题上下功夫,为虹口区民营企业高质量发展注入强劲动力,助力打造“上海北外滩、都市新标杆”。

行等金融机构为企业开展知识产权质押融资咨询服务等。值得一提的是,区知识产权局专门制作印发了《专利转化运用政策汇编》,通过活动现场、产业园区、政务服务窗口等渠道向企业进行发放,为企业把握专利转化重点任务和政策情况提供指南。

区知识产权局表示,虹口高度重视并将全力推动知识产权事业融入虹口区域经济社会发展大局,接下来,要继续推动知识产权全链条发展,不断释放知识产权创新价值和经济效益,为区域高质量发展注入强劲动力,助力打造“上海北外滩、都市新标杆”。

上海市知识产权局党组成员、副局长余晨,副区长陈帅,区政协副主席、区市场监管局(区知识产权局)局长范春燕出席。区司法局、区法院、区检察院、区科经委、公安虹口分局、区文旅局执法大队等区知识产权联席会议成员单位相关负责人,以及虹口重点科创、设计企业、上海创新创意设计研究院内企业代表、金融机构相关负责人等参加活动。